



ВЕСТИ

БРЯНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 04 (174) апрель 2024 года

ТЕХНИКУМ-ИНСТИТУТ- АКАДЕМИЯ-УНИВЕРСИТЕТ



Дорогие друзья!

Поздравляю вас с 44-й годовщиной образования нашего вуза! 14 апреля 1980 года стал днём зарождения славных трудовых традиций, основания аграрной научной школы. Сегодня Брянский ГАУ с успехом их популяризирует и развивает, используя опыт прежних поколений преподавателей, учёных. Желаю вам новых успехов, открытий и побед во славу аграрной науки России и нашей великой Родины!

С.М. Сычёв, ректор Брянского ГАУ

Планы создания в Брянской области сельскохозяйственного вуза появились в далеких 70-х годах прошлого века. От их возникновения до полной реализации прошел рекордный по тем временам срок.

В 1974 году было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС «О развитии нечерноземной зоны РСФСР». Согласно данному постановлению, для развития и повышения экономической эффективности 23 регионов Нечерноземья, в том числе, и Брянской области, предполагалось значительное выделение средств. Примерно в это же время был разработан индивидуальный проект и начато строительство в селе Кокино нового учебного корпуса Кокинского ордена Трудового Красного Знамени совхоза-техникума. В марте 1978 года новый учебный комплекс был полностью сдан в эксплуатацию.

Новым импульсом для совершенствования учебной инфраструктуры стало вышедшее в 1979 году другое правительственное постановление об ускоренном развитии Брянской области. В одном из его пунктов значилось «рассмотрение вопроса об организации на территории Брянской области сельскохозяйственного ВУЗа».

Для подготовки к реализации этого постановления в этом же, 1979 году, в Кокино были направлены не менее 14 комиссий. Среди прочих, в их задачи входили оценка материально-технической базы сельхозтехникума, возможность организации обучения сразу по пяти видам аграрных специальностей: бухгалтер, экономика на предприятиях АПК, агрономия, зоотехния и механизация сельского хозяйства. Особенность заключалась в том, что тогда вновь создаваемые ВУЗы обычно готовили студентов по двум-трем специальностям. В сельскохозяйственном же ВУЗе Брянской области из-за дефицита кадров для села решили открыть сразу пять специальностей.

В итоге, все без исключения комиссии дали положительные заключения о том, что в Кокино имеются все условия для открытия на базе сельхозтехникума высшего аграрного учебного заведения. Например, одним из членов комиссии по открытию специальности «Зоотехния» был титулованный ученый, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент МСХА имени К.А. Тимирязева Юрий Семёнович Изилов. Именно его аргументированная оценка имеющихся в Кокинском техникуме условий послужила решающим основанием для открытия этой специальности.

Совет Министров СССР 18 февраля 1980 года издаёт Постановление «Об организации Брянского сельскохозяйственного института».

Окончательной реализацией этого постановления занималось Министерство сельского хозяйства СССР, поэтому основополагающим документом создания и открытия Брянского сельскохозяйственного института (БСХИ) стал Приказ № 101 Минсельхоза СССР от 14 апреля 1980 года. Именно его принято считать Днем рождения БСХИ и в последующем БГСХА и БГАУ как правопреемников первого на Брянщине сельскохозяйственного ВУЗа.

Далее был организован первый набор студентов. К занятиям они приступили с 1 сентября 1980 года. БСХИ родился, стал делать первые шаги, но это, как говорится, уже совсем другая история...

Музейно-выставочный центр Брянского ГАУ

ОБУЧЕНИЕ И ПРАКТИКА

ОТРЯД «РУСИЧ» С НОВАГО ПОМОГАЕТ ТРУЖЕНИКАМ СЕЛА



Трудовой десант студенческого механизированного отряда «Русич-2024» стал 43-м по счету, в 13 хозяйств АПК Брянской и Калужской областей помогать труженикам села в весенне-полевых работах отправились теперь уже дети тех, кто был первыми бойцами мехотряда.

На торжественные проводы 25 бойцов, третькурсников инженерно-технологического института пришли ректор Брянского ГАУ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Сергей Михайлович Сычёв, проректор по воспитательной, социальной работе и молодежной политике Ирина Владимировна Козарез, члены ректората, преподаватели.

С напутственными словами к студентам обратились ректор С.М. Сычёв и директор ИТИ А.М. Гринь. Как наказ прозвучало пожелание беречь честь университета, постараться показать высокий уровень теоретической подготовки, отлично трудиться и обрести бесценный практический опыт.

С ответным словом выступил командир отряда «Русич» Денис Харченко. От имени бойцов трудового отряда он заявил о гордости тем, что в урожае-2024 будет частичка их труда и пота, что все они оправдают оказанное им доверие.

Именно с таким настроением трудились на полях бойцы отряда «Русич» в 2023 году. На торжественной церемонии с гордостью было объявлено, что «За добросовестный труд в период прохождения производственной практики в 2023 году на предприятиях агропромышленного комплекса» грамотой Департамента сельского хозяйства Брянской области награждены Григорий Сварещук, Кондрат Гончаров, Артем Галигузов.

Честью и наградой для 25 бойцов студенческого механизированного отряда «Русич» стал непреходящий на торжествах русский каравай, преподнесенный студентами-участницами художественной самодеятельности нашего университета, и прозвучавшая в исполнении студента первого курса ИТИ Александра Терешонка песня «Русское поле».

Апрель для наших студентов — время напряженного труда в различных аграрных

хозяйствах области. У каждого из них есть удостоверение на право управления трактором. А это значит, что наравне с бывальыми механизаторами они занимаются внесением удобрений, дискованием, вспашкой, боронованием, почвы, и, конечно же, самой ответственной работой — севом яровых культур.

Довольно часто бойцы механизированного отряда, отправляющиеся в хозяйства только на месяц, настолько вливаются в рабочий коллектив, так мастерски выполняют порученную работу, что руководители хозяйств никак не хотят отпускать их снова на учёбу, буквально уговаривают ректорат университета продлить трудовой семестр ребят хоть на две недели, хоть на десять дней!

Что ж, всегда приходится идти им навстречу. Ведь весной на селе каждая пара рук — на вес золота! А если эти руки умелые, трудовые, как у бойцов отряда «Русич», — то тем более!

Пресс-центр Брянского ГАУ.



ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

СТАРТ ОБУЧЕНИЮ ЧЕТВЕРТОГО ПОТОКА СЛУШАТЕЛЕЙ «ШКОЛЫ ФЕРМЕРА»



22 апреля 2024 года на базе Брянского государственного аграрного университета приступил к обучению 4-й набор слушателей «Школы фермера» — образовательного проекта АО «Россельхозбанк».

В этом году для участия в обучении на конкурсной основе были отобраны 30 инициативных, активных, обладающих духом предпринимательства, амбициозных людей со всей Брянской области, желающих проявить себя в сфере аграрного производства.

Их участие, да и сама реализация образовательного проекта «Школа фермера» в Брянской области стали возможными благодаря поддержке регионального правительства и областной Думы, областного департамента сельского хозяйства, руководства Брянского филиала «Россельхозбанка» и Брянского ГАУ.

Специализированная образовательная программа, как и прежде, нацелена на то, чтобы помочь фермерам наладить работу своих хозяйств или открыть для себя новые направления, а также помочь начинающим аграриям преодолеть сомнения и выбрать правильный курс для своего бизнеса, добиться в нем успеха.

Продолжительность обучения по программе — 10 недель или 256 учебных часов. За это время слушатели смогут разработать бизнес-план и дорожную карту развития собственного агробизнеса, пройти основательную теоретическую подготовку по трем модулям:

Модуль 1. Общие вопросы организации и функционирования К(Ф)Х.

Модуль 2. Деятельность К(Ф)Х в области сельскохозяйственного производства.

Модуль 3. Экономические основы функционирования К(Ф)Х.

Кроме того, они познакомятся с новейшими

агротехнологиями и получат практические знания на ведущих сельхозпредприятиях региона.

Модератором, готовым опекать и поддерживать группу слушателей на протяжении всего их обучения, выступает директор Института дополнительного профессионального образования, кандидат экономических наук, доцент Владимир Федорович Васькин.

Слушатели «Школы фермера», успешно защитившие свои бизнес-проекты, получат дипломы о переподготовке, а также возможность претендовать на грантовую поддержку своих предпринимательских инициатив.

На старте обучения в «Школе фермера» ее слушателей приветствовали представители областных структур, имеющих непосредственное отношение к реализации и поддержке проекта: Эдуард Вячеславович Дуданов — председатель постоянного комитета Брянской областной Думы по аграрной политике и природопользованию, Вадим Анатольевич Горяинов — заместитель директора Департамента Сельского хозяйства Брянской области, Елена Александровна Левченко — президент ассоциации «Фермеры Брянщины», а также наставники группы, будущие преподаватели в фермерской школе, уважаемые профессора Егор Яковлевич Лебедев и Владимир Ефимович Ториков.

Первым с приветственным словом выступил ректор Брянского государственного аграрного университета, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Сергей Михайлович Сычев.

Он отметил: «Брянский ГАУ на примере реализации программ и обучения слушателей в первых трех наборах «Школы фермера» успешно продемонстрировал образовательные возможности, основанные на огромном опыте ученых, педагогов нашего вуза.

Разумеется, реализация образовательной программы «Школа фермера» — это коллективный проект. Его успех предопределен не только нашими стараниями, но и заинтересованностью, тесным сотрудничеством между всеми задействованными в ней структурами — Правительством и департаментом сельского хозяйства Брянской области, областной Думой руководством Брянского филиала «Россельхозбанка».

Уверен, что «Школа фермера-2024» также станет успешным примером нашего взаимодействия, цель которого — подготовка специалистов, способных развивать сельское хозяйство страны, делающих его мощным и успешным».

От имени учредителя образовательного проекта «Школа фермера» участников 4-го набора слушателей, организованного в Брянской области,



приветствовал директор Брянского филиала АО «Россельхозбанк» Андрей Александрович Седов:

«Поддержка и развитие аграрного бизнеса — одна из главных задач АО «Россельхозбанк». Сегодня можно с гордостью утверждать, что проект «Школа фермера» успешно реализуется и доказывает свою эффективность. Совместно с партнерами по всей стране мы обучили более 5,5 тысячи аграриев, которые занимаются реальным сельхозпроизводством, будь то выращивание зерна, мясное и молочное скотоводство или переработка продукции. А реальное производство — это реальный оборот денежных средств, возможности расширения клиентской базы нашего банка, банковского обслуживания и кредитования крестьянских фермерских хозяйств.

Реализация нашего проекта рассчитана до 2030 года, поэтому остается только надеяться, что та волна успеха, что была запущена при старте проекта «Школа фермера», год от года будет только нарастать и всецело захлестнет и нашу Брянскую область!».

Добрые напутствия слушателям «Школы фермера-2024» прозвучали от выпускников прошлого года — Виктории Ивановой, занимающейся птицеводством и поступившей на очное обучение в магистратуре Брянского ГАУ, Ирины



Зайцевой, главы фермерского хозяйства по производству мёда, Светланы Картавой, успешно реализующей собственную программу разведения молочного скота. Главное, что они пожелали своим коллегам — быть креативными, ищущими, настойчивыми и смелыми. Все они, поддерживая своих последователей, говорили:

«Ваши умения, подкрепленные знаниями, полученными в «Школе фермера», обязательно помогут вам и вашему непростому, но весьма перспективному аграрному бизнесу!».

Владимир Тананыкин, руководитель пресс-центра Брянского ГАУ



ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

Вместе со студентами первого курса факультета СПО мы организовали кинофестиваль «Без срока давности», посвященный Дню единых действий в память о жертвах преступлений против советского народа, совершенных нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В проведении патриотического мероприятия активное участие приняли студенты 3 курса факультета СПО Илья Ахремин, Никита Дударов и Никита Кожин, которые подготовили видеоролики о жертвах фашизма на Брянщине.

Ребята посмотрели фильмы, сопровождаемые пронзительно-правдивыми рассказами, о фашистском концлагере Дулаг 142 в Брянске, о Партизанской поляне, мемориальном комплексе «Хацунь», партизанской операции по взрыву Голубого моста, сожженном фашистами селе Подывотье Севского района.

Видеофильм о фашистском концлагере Дулаг 142 рассказал ребятам о страшной душегубке, устроенной фашистами прямо в черте города Брянска, которая первоначально предназначалась для пленных военнослужащих Красной Армии. Начиная с марта 1942 года сюда стали сгонять мирных жителей из прилегающих

к Брянску сёл и деревень с целью зачистки районов с высокой партизанской активностью. На сегодня имеется около 20 зданий различной степени сохранности, служивших как местами принудительного содержания граждан, так и местами для использования принудительного труда — лагерные бараки, лазарет, карцер, конюшни, мастерские. Это единственный на территории Российской Федерации сохранившийся комплекс крупного немецкого концлагеря с сетью исторических объектов.

Для многих студентов оказался знакомым рассказ о Партизанской поляне — месте, где накануне немецкой оккупации, в сентябре 1941 года, был проведён общий сбор всех брянских партизанских отрядов, начавших отсюда свой боевой путь и «было поднято знамя священной борьбы за свободу и независимость нашей Родины».

Этот мемориальный комплекс был открыт в 1969 году и увековечил память обо всех участниках партизанского движения на Брянщине.

Фильм о мемориальном комплексе «Хацунь», посвящённом жертвам фашистского оккупационного режима на Брянщине, деревням России, уничтоженным в годы Великой Отечественной войны, не оставил никого равнодушным. Стелы районов Брянщины и города

Брянска, стена скорби со скульптурной композицией А. Ромашевского, часовню иконы Казанской Божьей Матери, поклонный крест, здание музея, на фасаде которого изображен клин журавлей, звоном набата будят память, волнуют души.

Рассказ об «Операции по взрыву Голубого моста» вызвала у студентов особый интерес. Ведь одна из крупнейших диверсий, проведена партизанами здесь, на территории Выгоничского района, в котором живут сейчас и учатся ребята.

Этот мост в годы войны имел огромное значение для немецкой армии, по нему круглосуточно проходили эшелоны с живой силой и техникой. В обратную сторону фашисты везли все то, что успели награбить на захваченных территориях, увозили пленных. Дорога эксплуатировалась с предельной нагрузкой. Но незадолго до самого важного сражения Великой Отечественной войны — Курской битвы — мужественный партизаны нарушили отлаженный немцами ритм перевозок, взорвав мост, они на месяц остановили движение

поездов на этом стратегическом участке.

Закончился кинофестиваль просмотром видео о селе Подывотье Севского района, в котором с начала войны было около 400 домов, проживало 1600 человек.

За период оккупации село трижды горело от рук фашистов. После освобождения в августе 1943 года Подывотье представляло страшное зрелище: вместо домов — развалины, с кое-где сохранившимися печными трубами. Это крупнейшее село Севского района, как и сотни других сел Брянщины, не покорилось захватчикам. Всего за период войны на фронт ушло 342 человека, в партизаны — 54. Не вернулись

с фронта 193 человека, погибли в партизанских отрядах — 16. Село называют второй Хатынью.

Студенты, участники кинофестиваля, смотревшие документальные фильмы, слушавшие рассказы о жертвах военных преступлений, еще раз осознали важность сохранения исторической памяти о войне, о негибаемой стойкости и героизме миллионов советских людей, а также убедились, что будущего не бывает без бережного отношения к прошлому своей страны и своего народа.

О.К. Голенкова,
преподаватель факультета СПО



#БЕЗСРОКАДАВНОСТИ, #19АПРЕЛЯ

БУДУЩИМ СТУДЕНТАМ

ЧТОБЫ ВЫПУСКНИКИ СТАЛИ НАШИМИ АБИТУРИЕНТАМИ

Основной целью профориентационной работы, проводимой Брянским государственным аграрным университетом, является оказание помощи выпускникам учреждений среднего и среднего профессионального образования в принятии решения о выборе направления подготовки, специальности обучения, создании условий для актуализации процессов и механизмов профессионального самоопределения, формирования способности осознанного выбора профессиональной деятельности, оптимально соответствующей личностным особенностям, и к социально-профессиональной адаптации в обществе.

В условиях максимальной мобильности абитуриента и сложившейся тенденции снижения числа выпускников 11 классов, профориентационная работа приобретает особую актуальность. В 2024 году в Брянской области выпуск учащихся 11 классов составит 4865 человек, что на 635 человек меньше, чем в 2023 году.

Профориентационная работа университета на 2024 год строится согласно разработанному и утверждённому на заседании Ученого совета ФГБОУ ВО Брянский ГАУ от 28 октября 2023 года плану.

Начало работы было ознаменовано проведением «Дня открытых дверей», на который пришло 356 школьников из 22 муниципальных районов области, а также участие в профориентационной акции «Билет в будущее». Данная акция проводилась в рамках ранней профессиональной ориентации с целью создания условий для осознанного профессионального самоопределения обучающихся, посредством популяризации и распространения знаний в области ряда профессий, профессиональной пригодности, профессионально важных качеств человека и профессиональной карьеры. Поскольку работа строилась на основе личностного восприятия мира профессии, то для решения этой задачи использовались формы и методы организации профориентационной работы, соответствующие возрастным особенностям обучающихся, т.е. непосредственное участие самих школьников в практических мероприятиях (профпробы).

Университетом в рамках тематического направления «Аграрная среда» было представлено 3 подотрасли: растениеводство, животноводство, пищевая промышленность по трём программам профессиональных проб: генетик-селекционер, ветеринарный фельдшер, кондитер соответственно. В период с 24 по 30 октября университет посе-



тили 80 учащихся 8-11 классов, которые не только ознакомились с университетом и материальной базой отдельных кафедр, но и приняли самое непосредственное участие в практических мероприятиях свойственных той или иной профессии.

Основной акцент при проведении профориентационных мероприятий сделан на выпускников 9,11 классов. С начала учебного года представители профессорско-преподавательского состава Брянского ГАУ посетили 179 школ Брянской области. Вся профориентационная работа с выпускниками, освоившими среднее общее образование, завершилась 31 января 2024 года, поскольку 1 февраля они делают окончательный выбор на предмет перечня дисциплин итоговой государственной аттестации в форме и по материалам ЕГЭ.

Важным звеном в профориентации является работа с родителями. Родители обычно принимают активное участие в определении жизненных и профессиональных планов своих детей. Вместе с тем, вопросы выбора профессии и определения

путей образования представляют трудную задачу как для самих обучающихся, так и их родителей.

На выездных родительских собраниях, организованных Департаментом образования и науки Брянской области с родителями и выпускниками 9-11 классов, во время индивидуальных консультаций, поднимаются вопросы о важности правильного выбора дальнейшего образования детей с учетом требований современного рынка труда. Начиная с 2024 года было совершено 30 выездов в муниципальные образования Брянской области. Отличительной особенностью нашего университета было присутствие в зале не только начальников районных управлений сельского хозяйства, но целого ряда работодателей, что подчёркивало значимость и востребованность специалистов на региональном рынке труда.

Вторым значимым моментом этой кампании в плане профориентационной работы и довузовской подготовки стало открытие на базе средних общеобразовательных школ «Агротрасс» на данный момент подписаны договоры о сотрудниче-

стве с более 20 учреждениями среднего общего образования Брянской области.

Одновременно, в рамках расширения международной деятельности, университет участвует в конкурсе по распределению контрольных цифр приёма на иностранных лиц, поступающих на обучение в пределах квоты на образование иностранных граждан, установленной Правительством РФ.

5 апреля в университете прошёл ещё один, весенний «День открытых дверей», в ближайших планах — привлечь к профориентационной работе ещё 12 учреждений среднего-профессионального образования Брянской области, в том числе 4 филиала Брянского ГАУ. Учебно-методический центр довузовской подготовки и профориентационной работы приступил к их реализации.

Н.А. Бардадын,
директор центра международных связей,
профориентационной работы
и довузовской подготовки, доцент

КУЛЬТУРА

«СТУДЕНЧЕСКАЯ ВЕСНА» ВЗРАСТИЛА НОВЫЕ ТАЛАНТЫ



Который год подряд самым выдающимся событием апреля в культурной жизни нашего вуза становится гала-концерт, подводящий итоги большого и яркого фестиваля молодых талантов «Студенческая весна».

Предшествовавшие ему три конкурсных дня показали, что все его участники – самобытные и талантливые личности, для нас все они – лучшие!

Но конкурс всегда выбирает самых ярких и неповторимых, называя их Победителями! 23 апреля в гала-концерте чтецы, певцы, танцоры, как на свой пьедестал почета, вышли на сцену актового зала уже не участниками, а победителями творческого фестиваля «Студенческая весна-2024».

Почетное право открыть выступления было предоставлено студенту факультета СПО Максиму Любутину.

Проникновенным прочтением стихотворения «Я в России рожден» Максим, можно сказать, обозначил главную тему фестиваля, настроения концерта – тему патриотизма, верности памяти о прошлом нашей страны, солидарности и поддержки ее защитников сегодня.

Представить, какие трудности и страдания пришлось переживать их сверстникам в годы войны, ощутить трагизм расставания, зрителей заставила литературно-музыкальная композиция «Письма» в трогательном исполнении

студентов ИВМиБ Анны Поляковой и Максима Борукова.

Но оказывается, что не менее наглядно и выразительно, чем стихи или песни, тему глубины переживаний, тяжести испытаний, величия силы духа можно раскрыть и в танце.

Замечательно это сделали хореографические коллективы ИВМиБ в танце «Если б не было войны!», ИТИ – танец «Летела с фронта похоронка», ФСПО – «Я для тебя останусь светом».

Гала-концерты отличаются от обычных концертов тем, что они представляют собой смесь разных стилей и жанров. Параллельной темой гала-концерта фестиваля «Студенческая весна» была конечно же тема радости, оптимизма и многоцветия дня сегодняшнего.

Искрометными и задорными были танцевальные номера, добрыми, лиричными, светлыми были песни, современно и душевно звучали стихи...

Своими выступлениями зрителей порадовали танцевальные коллективы ИВМиБ и ИЭиА, каждый по-своему плясавшие «Барыню», задором и отточенностью мастерства удивил танцевальный коллектив ИЭиП с морской пляской «Яблочко», по-философски задумчивым было стихотворение «Людей неинтересных в мире нет» в прочтении студентки ИЭиА Снежаны Бегуновой, лирикой и душевностью были наполнены песни «Летний

дождь» и «Это здорово» исполненные студентами Александром Терешонком (ИТИ) и Иваном Ювченко (ФСПО)...

А еще гала-концерт – это вручение наград, провозглашение имен лучших из лучших. Назовем их ими.

Гран-при фестиваля «Студенческая весна-2024» удостоены:

Дарья Ильичева, студентка ИВМиБ, «Поклонимся великим тем годам» (номинация «Патриотическая песня»);

Максим Любутин, студент ФСПО, «Я в России рожден» (номинация «Художественное слово»);

Хореографический дуэт Александры Тужиковой (ИТИ) и Кирилла Затенщикова (ИЭиП) «Звонкая парочка» (номинация «Народный танец»);

Творческий коллектив ИЭиП, Морская пляска «Яблочко» (номинация «Современный танец»);

Творческий коллектив ИЭиА, танец «Барыня-сударыня» (номинация «Народный танец»).

Яркими, светлыми красками сверкала новая «Студенческая весна». Пусть много их будет еще впереди, придут новые таланты, откроются новые звезды, а тем, что зажглись сегодня, мы от души говорим – «Спасибо за праздник культуры, что вы подарили нам!».

Владимир Тананыкин,
фото Ольги Бавкун.



ПОЗДРАВЛЯЕМ с ЮБИЛЕЕМ!

СЫЧЁВУ Ирину Васильевну,
доцента кафедры агрономии,
селекции и семеноводства ИЭиА,
20 апреля.

*Кипит работа повседневно,
На ват среди обычных дней
Вдруг наступает день рожденья,
Чудесный праздник – юбилей!*

*Хотим Вам пожелать удачи,
Успеха в жизни, ярких дел,
Чтоб Вы с улыбкой, не иначе,
Встречали каждый новый день!*

РЕКТОРАТ,
ПРЕПОДАВАТЕЛИ,
СОТРУДНИКИ
И СТУДЕНТЫ БГАУ.